Hidrostatica
Aula exploratoria
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Densidade/massa especifica

* A densidade é uma grandeza que mede o nivel de concentracio da
massa de uma substancia num determinado volume.

* A idéia de DENSIDADE ¢ aplicada para um corpo como um todo,
podendo este ser composto de varias substancias diferentes.

o Utiliza-se a definicio de MASSA ESPECIFICA quando se faz
referéncia a uma substancia pura e homogénea.

_ g g g kg g
#_d__ —_— =1 — = 3
V 1cm3 lml 1 L 10 m?

e Densidade relativa:

dy

din =
AB dB




* A pressao é uma grandeza associada ao nivel de
concentracao da forca.

* A pressao é:
o Diretamente proporcional a forca;

o Inversamente proporcional a area de aplicacao

e Pressao atmosférica:

‘ latm =76 cmHg = 1,01.10°Pa \




Pressao Hidrostatica

 Principio de Stevin

‘ PA:PB‘FHQ'}’L\ - P = Patm + Pu = Parm + HGh




Vasos comunicantes/Teorema de Pascal

Pa = PB

I Patm + Hagha = Parm T+ Upghp
hs

‘ Hahg = pphp ‘




Exercicio 1

Um corpo de massa 800 g ocupa um volume de 200 cm3. Calcule a
densidade desse corpo em:
a) g/cm3

b) Kg/ms3

¢) Kg/L




RESOLUCAO
a) m 800 g
d=—= = cm?
V= 200 cm3 19/
b) 1g=103kg e 1cm® =10°m?
d=4-"2 410_3}("9 4.10%kg /m?
=4d——F=4 —F=4. m
cm? 107%m3 g
c) 1g=103kg e 1cm> =1L
g 103 kg
d=4—=4———=4kg/L
cm3 10-3L g/




Exercicio 2

Numa regiao em que g = 10 m/s?, um tijolo de massa 1,2 kg esta
apoiado sobre uma mesa horizontal, como mostra a figura, Calcule,
em N/m?, a pressao exercida pelo tijolo sobre a mesa.




RESOLUCAO

P =

m.g
b.h

F
P=—; F=P=mg; A=bhh

1,2.10 1,2.10 3
= =1,2.10°Pa

~6.10-2.20.102 12.10-2




Numa regiao em que a pressao atmosférica vale p,;,, = 1,02 . 105 Pa

e a aceleracao da gravidade vale g = 10 m/s?, um peixe nada a uma

profundidade h = 15,0 metros. Sabe-se que a densidade da agua do

mar € d = 1,03 . 103 kg/ma3.

a) Calcule a pressao suportada pelo peixe.

b) Calcule a intensidade da forca exercida pela agua do mar em
cada cm? da superticie do peixe.



RESOLUCAO

a
) D = Dyem + ngh = 1,01.10° + 1,03 .10%.10 .15
p=1,01.10° + 1,55 .10°
p = 2,56 .10°Pa
b) A=1cm?=10"*m?; p = 2,56 .10°Pa

F 5 1n—4
p=- > F=pA=256.10°10"=256N




Exercicio 4

Para filmar uma regiao submarina, um cinegrafista entra em uma camara

cilindrica, de paredes de aco e provida de uma janela de vidro reforcado. A

massa da camara (incluindo o cinegrafista) ¢ m = 3 200 kg e a 4rea da base

do cilindro é A = 1,50 m2. A camara é mantida na profundidade indicada na

figura por meio de um cabo de aco preso a uma embarcacao. Suponha que a

aceleracao da gravidade valha g = 10 m/s?, que a densidade da agua seja p =

103 kg/m3 e que a pressao atmosférica seja p,;,, = 1. 105 Pa.

a) Calcule a intensidade da forca exercida pela 4gua na base superior da

camara.

b) Calcule a intensidade da forca exercida
pela agua na base inferior da camara.

¢) Calcule a intensidade da forca resultante
exercida pela 4gua na camara.

d) Calcule a intensidade da tracao no fio.




RESOLUCAO
a) P1 = Paem + #ghy = 1.10° +1.103.10.20 = 3.10°Pa

F, =p.A=3.10°.1,5 = 45.10°N
b) Dy = Daem + Hghy, =1.10° +1.10%.10.22 = 3,2.10°Pa

F, =p,.A =3,2.10°.1,5 = 48.10°N

Fl
/l\ ¢) F,=Fy=F,—F =48.10° —4,5.10° = 0,3.10° = 3.10*N

+

d) T+F, =P - T=P-F,

P
F, B o B A
T=m.g—F,=3200.10 — 3.10

T=32.10* —3.10* = 2. 103N ‘FA




Exercicio 5

Na figura ao lado representamos um tubo em U contendo dois
liquidos imisciveis em equilibrio: a agua, cuja densidade é p, = 1,0
g/cm3, e o0 Oleo de oliva, cuja densidade é u, = 0,90 g/cms3. Sabendo
que h,= 20 cm, calcule o desnivel h entre as superficies livres dos
dois liquidos.




RESOLUCAO

Px = Py

Parm T Ha9hy = Paem + Hoghy

#Ahﬂ — au-aha
h 0,9.20
h, =20 = =18 cm
Ha 1

h=h,—h, =20—18 =2cm




Exercicio 6

O dispositivo representado ao lado foi
montado para medir a pressao de um
gas contido em um recipiente. O gas
comprime uma coluna de mercurio, cuja
densidade € 13,6 . 103 kg/m3, de modo
que o desnivel h vale 0,380 m. Sabendo
que g = 10 m/s® e que a pressao
atmosférica vale p,,, = 1,01 . 105 Pa,
calcule a pressao do gas.

gas




RESOLUCAO

gas

Pcas = PHg — Patm + #Hgthg
Paas = 1,01 .10° + 13,6 .10° .10.0,380

Peis = 1,53 .10° Pa




Exercicio 7

Na figura ao lado representamos um gas aprisionado
em um recipiente cilindrico por meio de um émbolo
E, que pode mover-se sem atrito. O émbolo tem area
da base A =2,0.102m?e peso P = 400 N.

Supondo que a pressao atmosfeérica vale p,,,, = 1,01 .
105 Pa, calcule a pressao do gas.




RESOLUCAO

Como o émbolo pode mover-se sem atrito e o sistema estda em
equilibrio, a pressdo do gas deve ser a soma da pressado
atmosférica com a pressao causada pelo émbolo.

Pgas = Parm T PE

Peis = 1,01.10° +2.10* = 1,21.10°Pa




Exercicio 8

No sistema hidraulico esquematizado abaixo, os émbolos X e Y, de
massas despreziveis, tém areas Ay = 20 cm? e Ay = 50 cm?2. Aplicando-se,
durante um intervalo de tempo At, uma forca de intensidade Fy = 60 N
ao émbolo X, este sofre um deslocamento dy = 5 cm.

a) Qual é a intensidade da forca Fyexercida pelo liquido no émbolo Y?

b) Qual é o deslocamento sofrido pelo émbolo Y?

¢) Quais sao os trabalhos realizados por Fy e Fy?




RESOLUCAO

a)
F F, 60 F,
S =L 5 F,=150N
Ay Ay 20 50

b) Vy =Vy —= Axdy = Aydy

20.50 =50dy » dy=2cm dxl

¢) dy=5cm=5.10"2medy =2cm=2.10"2m
e = Fydy = 60.5.1072 = 3]

ry = Fpdy = 150.2.107% = 3]
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